

白局说唱、古琴演奏、现场画脸谱走进沙洲街道

上千居民节日里过了一把非遗瘾

快报·欢乐社区行

“五一”小长假第一天，建邺区沙洲街道中央商务社区乐翻了天。现代快报欢乐社区行联合沙洲街道中央商务社区和河西CBD管委会，举办了弘扬非遗传承文化暨“春之歌”大型文艺汇演。4位非遗传承人和社区居民表演的30个节目，吸引了上千居民。

“没有想到，在家门也能欣赏到这么高水准的文艺表演！”家住宋都奥体名座的陈女士兴致勃勃，一看就是3个小时。

□现代快报记者 仲茜 钟晓敏/文 实习生 郭凡溪/摄

A 白局说唱《云锦美》 现场观众争相模仿

昨天下午两点，文艺汇演在嘉业国际广场正式开始，很多居民提前半小时就来“板等”了。大家没有白等，节目一开场，由南京非遗传承人徐春华和陈世秋带来的白局说唱《夸婆婆》《云锦美》就赢得了满场掌声。

在《云锦美》中，一句句唱词让观众倍感亲切，“金陵古城好，遍地藏着手，明城墙、盐水鸭、雨花石，都抵不上中华一绝，南京云锦美……”“我不是老南京人，但一听到用南京方言表演的节目，说南京的风土人情，就感觉十分亲切。”家住中央商务社区的刘阿姨说，和她一样，很多居民都还是第

一次现场观看南京特色艺术白局说唱。大伙听得津津有味，还不时模仿两句，说出一句句南京方言，“多大事”“乖乖咧地咚”“大白天说梦话”。不一会，台上台下是一片欢乐。

白局表演结束，台下的观众意犹未尽，连连叫好。大伙的热情让徐春华老师特别开心，她现场表示，愿意免费收徒，“只要孩子们肯学，我愿意毫无保留地教给他们。”

徐春华老师还告诉记者，自己想创办一个“少儿白局说唱艺术团”，利用周末、暑假免费培训有兴趣学习白局的孩子。

B 童星演奏古琴曲《酒狂》 带大家穿越到千年前

“琴韵童心，古今和鸣”。来自考棚小学“秦淮少儿艺文苑”少儿古琴社的9个小朋友身着汉服，正襟危坐，为大家带来了南京非物质文化遗产金陵琴派经典曲目《酒狂》。一开始，琴音由轻及重，由远及近，曲中时而舒缓、时而急促，时而悠扬、时而撩人心弦，似在低吟浅唱，又似在高歌抒怀，带人真切地感受着千年前古人醉酒当歌的豪放。

别看演奏者都是十岁左右的孩子，但他们练习古琴的时间可都不短。来自考棚小学四（1）班的江仲阳小朋友已经练习5年，如今每天都会练习经典古曲。孩子们学习古琴古曲不容易，因为曲子都是

用古曲乐调编写的，古琴乐谱中的“宫商角徵羽”对应着现代乐谱的“do,re,mi,so,la”，每次孩子们学习演奏新曲都要先识古乐谱，然后翻译成现代乐谱。

孩子们的琴师、金陵古琴非物质文化遗产南京市传承人桂振宁说，每一首古琴曲都是一个历史故事，孩子们在学习演奏时也会学习更多的历史文化知识。来自北京东路小学的李卓然小朋友就说，他最喜欢的古琴曲是《卧龙吟》，运筹帷幄的诸葛亮是他的偶像，“我最喜欢抚《卧龙吟》，就像电影《赤壁大战》中周瑜与诸葛亮相互抚琴那样，特别潇洒。”



现场绘京剧脸谱、古琴表演《酒狂》配武术表演



南京非遗传承人徐春华(中)表演白局说唱



京剧脸谱江苏省非物质文化遗产传承人颜蕾现场绘包拯脸谱

C 脸谱大师挥笔 小歌星变包拯

昨天，京剧脸谱江苏省非物质文化遗产传承人颜蕾也赶来助阵文艺汇演。得知颜蕾大师要找“模特”，现场画脸谱，南航附中初一（9）班的徐鹏泽同学自告奋勇。6岁就学唱歌的他，当天是来给大家献唱王力宏的《依然爱你》的。

“现场画脸谱？”台下观众窃窃私语，看过戏曲的不少，但看过现场画脸谱的不多，所以大家都很好奇。

“京剧脸谱中不同的颜色代表着不同的人物性格。比如，孙悟空和关羽的红脸表忠义耿直；曹操的大将典韦是黄脸，象征凶狠残暴；武天虬的绿脸代表顽强暴躁的人物形象……”颜蕾大师一边给大家普及脸谱知识，诠释“东方妆术”的独特韵味，一边拿起细毛笔蘸上颜料，在徐鹏泽脸上演示起来。

额头图，眉型图，眼眶图，鼻窝图，嘴叉图，嘴下图……看着看着，就有人大声叫起来，“包拯，大师画的是包拯。”

“为什么是包拯？”有个小朋友不解。一旁的爸爸让儿子仔细看包拯黑额头上的白月牙，“包拯是个大清官，那个月牙就表示清正廉洁。”

“那为什么包拯的脸那么黑？是他长得黑吗？”小朋友刨根问底把爸爸难住了。“京剧脸谱上，黑色代表正直无私、刚正不阿的人物形象。”颜蕾大师告诉大家，不仅包拯，张飞、项羽这样的历史人物，在京剧脸谱中也是黑脸。一转眼，小歌星变包拯，很多人拿起相机，和他合影起来。徐鹏泽自己也非常好奇，奔到洗手间找镜子，要看看自己的模样。

中国邮政储蓄银行
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA 南京市分行

全国客服电话:95580 WWW.PSBC.COM

便捷贷

咨询热线: 96086

个人经营性贷款

一次授信 十年有效 最高授信 500万元

小企业贷款

担保灵活 额度循环 最高授信 1000万元

个人小额贷款

快速放款 无需抵押 最高授信 10万元

个人消费贷款

额度充裕 手续简便 最高授信 500万元